



Fachschaftenreferat

AStA der Uni Münster

Jacqueline Wefers, Jacqueline Hohlmann
Sarah Wegener und Thomas Kujawa

Schlossplatz 1, 48149 Münster
Tel.: (0251) 83-22286
asta.fachschaftenreferat@uni-muenster.de
www.fachschaften.ms

Protokoll der FK vom 02.03.2021

Anwesende Fachschaften (in alphabetischer Reihenfolge):

Fachschaft	Personen
Anglistik/Amerikanistik	Enya, Tom
Geographie/Landschaftsökologie	Ole, Stefanie, Frederike, Leah
Geoinformatik	Thomas (FSB)
Germanistik	Sophie
Geschichte	Jacqueline (FSB), Pogo
Interdisziplinäre Studien: Politik, Wirtschaft und Recht	Norea
Jura	Tobias
Lehramt Grundschule, Hauptschule, Realschule	Jacky (FSB), Larissa
Mathematik/Informatik	Patrick
Pädagogik	Maximilian, Luise
Philosophie	Lars
Physik	Jan, Benedikt
Politikwissenschaft	Sarah (FSB)
Psychologie	Caro
Sport	Johanna
Ur- und Frühgeschichte (UFG)	Ahmed

Gäste: Lukas, Isaak und Clara (DiKuFePoBi)

- Person (ggf. Funktion)

Redeleitung: Thomas

Protokoll: Jacqueline

Beginn: 18:15 Uhr

TAGESORDNUNG

TOP 1: BEGRÜSSUNG UND VORSTELLUNGSRUNDE	2
TOP 2: TAGESORDNUNG UND ALTES PROTOKOLL	2
TOP 3: BERICHTE AUS FACHSCHAFTEN UND DEM FACHSCHAFTENREFERAT	2
TOP 4: BERICHTE AUS DER STUDIERENDENSCHAFT	2
TOP 5: BERICHTE AUS FBR, SENAT, KOMMISSIONEN UND ANDEREN GREMIEN	3
TOP 6: WEITERE BERICHTE	4
TOP 7: (FINANZ-) ANTRÄGE	4
TOP 8: TERMINE	4

TOP 1: BEGRÜSSUNG UND VORSTELLUNGSRUNDE

Thomas begrüßt die Anwesenden. Die Vorstellungsrunde schließt sich an.

TOP 2: TAGESORDNUNG UND ALTES PROTOKOLL

Die Tagesordnung wird wie obenstehend beschlossen. In zwei Wochen findet eine Stapelbestätigung der bisherigen Protokolle seit Anfang des Jahres statt. Danach werden die Protokolle wieder regelmäßig am Anfang der nächsten FK bestätigt.

TOP 3: BERICHTE AUS FACHSCHAFTEN UND DEM FACHSCHAFTENREFERAT

Aus den Fachschaften:

Die Fachschaft GeoLök berichtet über Missstände, welche bei ihnen sowohl bei Online- als auch bei Präsenzklausuren bestehen. So wurde der Termin der Chemieklausur (Studienleistung) erst sechs Tage vorher mit ihnen kommuniziert. Eine Woche vorher wurde dieses Datum noch von der Uniseite verneint. Der Termin der Klausur überschneidet sich außerdem mit der Dauer des Physikpraktikums, in welchem sich einige Studierende zu der Zeit befanden. Die Physik Klausur, welche für den 03.03. terminiert wurde und online stattfinden soll, soll trotz des Statements des Rektorats mit mehreren Kameras überwacht werden. Dieser Bericht wird in den Krisenstab miteingebracht.

Aus dem Fachschaftenreferat:

- Fachschaftsbesuche: Ihr könnt uns nach wie vor zu Treffen mit euch einladen.
- Studierendensatzung: Das Thema der neuen Satzung des StuPa wird auf die nächste FK vertagt.
- Finanzordnung: Die FSBs würde gerne erneut über die Finanzordnung abstimmen, da die damalige nur eine Beteiligung von 20 Prozent hatte. Die FS Pädagogik spricht sich dagegen aus, da diese Abstimmung viel Zeit beansprucht und keine größere Beteiligung garantiert. Die FS Geschichte spricht sich dafür aus, erneut über die Finanzordnung zu sprechen. FS Geolök schlägt vor, dass die FSen ihre FinanzerInnen konsultieren, um dort zur Teilnahme anzuregen. Die FSBs sprechen sich für diesen Vorschlag aus und äußern den Wunsch durch das Gespräch mit den FS-FinanzerInnen mehr Transparenz und Mitsprache zu erreichen.

TOP 4: BERICHTE AUS DER STUDIERENDENSCHAFT

AStA:

Redebeitrag in FK des DiKuFePoBi

Clara und Isaak vom DiKuFePoBi stellen das zweite Statement zu Cullen vor. Dieses kann unter <https://www.asta.ms/cullen-kritik> nachgelesen werden. Die Social Media-Posts dazu (inhaltlich gleich

mit der Webseite) sind unter <https://www.instagram.com/p/CL7IewWKHF8/?igshid=y19qkv4jtkid> und https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=4103529806370586&id=636844309705837 zu finden.

FS Philo fragt, wie die Solidarisierung aussehen soll. Das DiKuFePoBi freut sich darüber, wenn FS die o.g. Beiträge teilen. Selbstverständlich können auch eigene Statements veröffentlicht werden, falls dies erwünscht ist.

Gerne könnt ihr auch weiterhin Fragen an das DiKuFePoBi zu dieser Thematik stellen. Ihr erreicht sie unter asta.politischebildung@uni-muenster.de.

Sitzung des AStA-Plenums am 23.02.2021

- Die Onlineveranstaltung zur Kundgebung von Hanau hat die Frage aufgeworfen, wie genau die im Beschluss der Studierendenschaft vom 01.02.2021 geregelte Distanzierung von der Gruppe Palästina Antikolonial (PA) zu verstehen ist. Dürfen bspw. Veranstaltungen besucht werden, bei denen PA auch auf der Redeliste steht, die sie allerdings nicht mitorganisieren? Dürfen solche Veranstaltungen von uns in Zukunft nicht mehr beworben werden?
- Es wurde der Aufbau einer Kooperation mit Münster nachhaltig für die Tage der Nachhaltigkeit in diesem Jahr beschlossen.
- Der AStA Service des Lastenrads soll zukünftig wieder in Betrieb genommen werden, denkbar wären hierfür Schlüsselcodes.

Sitzung des AStA-Plenums am 2.03.2021

- Das AStA-Lastenrad läuft an! Weitere Infos und eine Anleitung zur Benutzung der Räder findet ihr unter: <https://lastenrad.asta.ms/>.
- Es wurde eine Transgender-Beauftragung beschlossen.
- Der AStA hat eine Umfrage zum Thema Onlinesemester erstellt. Gerne könnt ihr diese an eure Studierenden weiterleiten. Eine Zuordnung zu Studiengängen ist hierbei nicht möglich, da der Studiengang nicht abgefragt wird. Ihr findet diese unter: <https://www.asta.ms/umfrage>.

TOP 5: BERICHTE AUS FBR, SENAT, KOMMISSIONEN UND ANDEREN GREMIEN

Der Krisenstab tagt morgen.

ZFL-Rat: Jacky W. berichtet.

- Herr Stein berichtete, dass das Self-Assessment FIBEL (muss zur Einschreibung in den Master of Education vorgelegt werden) durch CCT Germany abgelöst wird. Die genutzte Software des Servers, auf dem die Plattform FIBEL bisher lag, ist veraltet und entspricht nicht mehr den aktuellen Sicherheitsstandards. Die Kosten für das Self-Assessment-Angebot CCT Germany belaufen sich auf ca. 1.200 Euro pro Jahr. Nachteile sollen den Studierenden bei der Umstellung auf das neue System nicht entstehen
- Frau Jucks berichtete von Angeboten für Studierende in der Corona-Pandemie. Unter dem Titel „Zusammen ist man weniger allein“ wurden bereits 60 Angebote gesammelt.
- Frau Jucks berichtete weiter, dass das Rektorat die Einrichtung eines eigenständigen Studiengangs Sonderpädagogik zum Wintersemester 2023/2024 mit 120 Bachelor-Plätzen beschlossen hat. Drei Jahre später wird der entsprechende Masterstudiengang mit 96 Plätzen folgen. Der Studiengang beinhaltet zwei Studienfächer sowie zwei sonderpädagogische Fachrichtungen. Der Studiengang wird Lehr- und Lerninhalte der Jahrgangsstufen 1-10 umfassen.
- Zur Lehramtszugangsverordnung war die Uni Münster an der Verbändeanhörung beteiligt. Von Fach-Vertreter*innen wurden zu bestimmten Themen deutliche Sorgen geäußert, insbes. mit Blick auf das Fach Sozialwissenschaften (wurde auch schon auf der FK thematisiert)
- Herr Jungwirth teilt mit, dass es auf Grund von Corona akute Probleme bei der Bereitstellung von EOP-Plätzen an Schulen gebe. Lösungen werden derzeit in Abstimmung mit der

Bezirksregierung Münster sowie dem Ministerium für Schule und Bildung erarbeitet. Sollten Studierende Probleme haben, können sie sich gerne an das ZfL wenden. Außerdem soll das Projekt AiS (Anschluss individuell sichern) der Bezirksregierung Münster fortgeführt werden, sobald die Schulen wieder öffnen. Außerdem unterstützt das ZfL die Stadt Münster, die ein gleiches Projekt auf den Weg bringt. Informationen zum Projekt AiS sind hier zu finden: https://www.bezreg-muenster.de/de/schule_und_bildung/a-z/ais/index.html?fbclid=IwAR1FAVuiAu04XQ_DACEoyN3Q1Yv9PcNYgS64g8IAwoDgEKqLplg36IJh9sA

- Es wurde an der Satzung gearbeitet, eine relevante Änderung für die Studierenden ist, dass in der neuen Satzung 3 studentische Mitglieder im ZfL Rat vorgesehen sind, bisher sind es nur 2.
- Außerdem läuft die Vernetzung mit der Lehramtsbeauftragung an.

Das Fachschaftenreferat möchte nun sich und vor allem die Fachschaften auch mit dem ZfL vernetzen. Hierzu haben wir uns mit der Beauftragung Lehramt getroffen und mit dem ZfL gesprochen. Gerade ist noch unklar, ob wir uns in die bestehende Kommunikation einklinken oder eine eigene Kooperation anstreben. Hierzu die Frage: gibt es konkrete Fragen aus den Fachschaften an das ZfL? Welche Themen wünscht ihr euch für eine Vernetzung, welche Anliegen habt ihr? Sofern es keine spontanen Wünsche gibt, könnt ihr den Fachschaftenbeauftragten diesbezüglich natürlich eine E-Mail mit Themen, Fragen und Wünschen schicken.

Sollten einzelne von euch Interesse haben die ZfL E-Mails zu erhalten, könnt ihr ganz einfach ZfL-Mitglied werden. Die ZfL Mitgliedschaft berechtigt euch dann auch die studentischen ZfL-Ratsmitglieder zu wählen oder euch selbst für den Rat aufstellen zu lassen. <https://www.uni-muenster.de/Lehrerbildung/daszfl/mitgliedschaft/index.html>

TOP 6: WEITERE BERICHTE

Weitere Berichte finden sich im Fachschaften Wiki (<https://wiki.fachschaften.ms>).

TOP 7: (FINANZ-) ANTRÄGE

Momentan gibt es keine Anträge.

TOP 8: TERMINE

- Am 10.03.2021 um 15 Uhr lädt die Prorektorin für Studium und Lehre zum **WWU teach time** ein.
- Am 29. & 30.03.2021 findet der Online-Workshop "Komm, mach MINT" statt. Weitere Informationen, insbesondere zur Anmeldung, könnt ihr der [Einladung](#) entnehmen.
- Am 08.04. um 14 Uhr stellen wir euch zusammen mit dem Finanzreferat einen neuen Entwurf Finanzordnung vor. Wir würden uns riesig über euer Erscheinen und eure Beiträge freuen.

Die FK endet um 19:50 Uhr.

Die nächste FK findet in 14 Tagen um 18 Uhr c.t.

online statt (<https://www.zoom.us/j/94694396958>).